

武汉市 优化企业资本结构 效果明显

武汉市以"增资、改造、分流、破 产"为主线,从六个方面促进国有工 业增资减债取得成效。1995年全市 预算内国有工业企业资产负债率 60.94%, 比上年下降 8.27 个百分 点。主要做法是 (一) 清产核资增一 块。通过对固定资产进行清理、重 估,预算内工业企业固定资产原值累 计增值 82.61 亿元,净值增值 47.69 亿元。同时,对清理出的各项资产损 失,依次冲减盈余公积、资本公积和 实收资本,既消化了企业遗留的部分 历史包袱,又提高了企业资产的"含 金量",增加了所有者权益,使资产负 债率下降。(二)内引外联吸一块。 对内依靠大力组建企业集团、进行股 份制改造,实现产权的多元化和资产 的保值增值。截至 1995 年,市属企 业和区县组建了139家企业集团,共 引进资金 44.4 亿元;股份制试点企 业300多家,在抽样调查的22户企 业中,筹集资金总额 14.7 亿元。对 外积极招商引资,把国有企业改造为 有限责任公司或联营合作企业,扩大 企业资本总量,实现增资减债。截至

1995年底,已累计批准成立工业外 资企业 1 420 户, 总投资 27.8 亿美 元,协议外资 9.2 亿美元,其中直接 利用外资改造现有企业 678 户,相应 改善了企业的资产负债结构。(三) 企业发展加一块。企业通过内部发 展使资本结构得到优化,相应降低资 产负债率。(四)搬迁改造换一块。 一批企业利用城市土地级差优势,进 行搬迁改造,换回可观的资金。(五) 企业破产活一块。为使亏损企业沉 积的大笔资产获得"新生",对不能按 期清偿债务的企业依法实行破产。 1994年至1995年,14户国有工业企 业通过破产解决了长期形成的历史 包袱,实现了生产要素的重新组合。 (六)政策扶持补一块,为缓解企业过 度负债和流动资金紧张的问题,保持 了对企业优惠政策的连续性,增强了 本刊通讯员) 企业发展后劲。

娄底地区对 预算外资金采取 冻、清、缴、免

为了确保预算外资金清理检查工作取得实质性突破,湖南省娄底地区采取了"冻、清、缴、免"措施。"冻"就是清理检查期间,全面冻结所有单位的预算外资金帐户,未经财政不得,但意并取得文字批复,任何人不得,让违反就追究谁、处分谁。"清"就是对所有单位的预算外资金外,一位被户进行全面清理,一切预算外资金,一个统一缴存财政专户。"缴"就是对拒不纳入财政专户的预算外资金,一律视同"小金库"资金没收上缴财政由人大代表组成"特定问题调查委员

会",在人大的直接领导下,督促参与 预算外资金清理检查工作,对不配合 检查或拒不接受检查处理的单位负 责人就地罢免;对情节特别严重、影 响十分恶劣的移交司法机关依法处 理。 (本刊通讯员)

青海省财政厅要求 财政部门配合国税部门 完成"两税"收入任务

青海省财政厅要求各级财政部 门首先要从思想上重视"两税"的征 收入库。"两税"属中央收入,但与地 方的利益密不可分。"两税"的基数 部分是地方的,增量部分有40%以 上也是地方的可用财力,"两税"直接 收入的82%,关系到地方的资金调 度和使用。所以,不能有"两税"与地 方无关的思想,财政部门要像重视地 方税收一样支持和协助国税部门的 工作。其次要和国税部门一起配合 行动,把"两税"的征管工作作为主要 任务来抓。各级财政部门要由局领 导带队,抽调人员,参与国税部门强 化"两税"征管、清理企业欠税的工 作。第三要坚决抓好重点纳税大户 和重点欠税企业。对于欠缴税收的 企业,要充分利用财政政策,促其首 先如数清缴欠税;对于欠税不缴的企 业,要停止拨付计划亏损补贴,停止 其他财政资金的支持;对于财政和企 业签订了"工效挂钩"协议的,要严格 执行协议:对于经营状况较好、又能 及时缴税和不拖欠税收的企业,财政 部门要在周转金等方面给予倾斜和 支持,促其加快发展,增加税源。

(本刊通讯员)